
 
 

COMUNE DI TORNACO 

Provincia di Novara 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  1 
 
  
OGGETTO: Esame degli eletti alla carica di Sindaco e Consigliere Comunale e delle 

condizioni di eleggibilità e incompatibilità di ciascuno di essi. 
 
L’anno  Duemilaquattordici ,  addì   12   del mese di  GIUGNO    alle ore   21,00 presso la Sala 
Consiliare di Via Marconi 2, si è riunito in sessione ORDINARIA ed in seduta pubblica di 1^ 
convocazione, il  CONSIGLIO COMUNALE. Regolarmente convocati, all’appello risultano i 
Consiglieri: 

   Presente Assente 

GAUDENZIO Sarino Sindaco X  

CATTANEO  Michela  X  

RINO   Marco  X  

BELLAN Simone  X  

BISAGNI Andrea Giovanni  X  

CALDARELLI  Giovanni  X  

MONFRINOTTI Clementina  X  

BETTENZOLI Emanuela  X  

CREMONA  Giuseppe  X  

GERBINO Pierantonio  X  

UBEZIO  Mario Giuseppe  X  

  TOTALE 11  
 
Presiede il Sig. Gaudenzio Sarino, nella sua qualità di SINDACO-Presidente del Consiglio 
Comunale. 
Partecipa alla seduta il dott. Russo Alfonso, Segretario comunale, anche con funzioni di 
verbalizzante. 
Partecipa anche l’assessore esterno Sig. Bernascone Domenico. 
Il Presidente, accertato il numero legale, essendo presenti n. 10 consiglieri su n. 10 consiglieri in 
carica, oltre al Sindaco, dichiara aperta la seduta. 
 
  
 



   
Il Sindaco,  prima di dare inizio ai lavori, dà lettura del seguente intervento: 
“La famiglia, la dignità del lavoro, la solidarietà, l’accoglienza delle diversità, l’amicizia, la 
condivisione, l’armonia, i rapporti di buon vicinato, il salutarsi per strada rappresentano gli ambiti 
nei  quali continuare a lavorare per amministrare prima di tutto una Comunità fatta di persone, poi 
un Paese che ha continue necessità di rinnovamento e ammodernamento. Tanti e sempre nuovi  
risultano essere i bisogni che i cittadini attendono di vedere soddisfatti da una brava e attenta 
amministrazione. Il nostro lavoro si è sviluppato in anni tormentati come mai era successo dal dopo 
guerra. Amministrare in un così difficile contesto economico e sociale ha reso necessario un 
cambiamento delle prospettive e imposto delle decisioni anche impopolari. Le perduranti difficoltà, 
con le quali ogni persona (sarebbe corretto leggere dietro a questa parola: padri, madri, anziani, 
giovani privati della speranza nel futuro) è costretta a confrontarsi quotidianamente, stanno 
modificando stili di vita ed evidenziano necessità che sembravano prerogativa del passato. 
La crisi della politica  ha contribuito ad aggravare un contesto già compromesso creando in ogni 
cittadino un senso di smarrimento e sfiducia. La lontananza del sistema  politico espressa a livello 
nazionale ha trovato prossimità negli amministratori locali che si sono impegnati e continueranno 
ad impegnarsi, con quello spirito di servizio, indispensabile per ricreare la fiducia nelle istituzioni e 
ristabilire un rapporto sereno tra amministratore ed amministrato. A Tornaco, come anche in altri 
paesi, ci si è adoperati per restituire dignità alla politica. In ogni giorno ci si è ispirati alle parole del 
Papa Paolo VI “La politica è una delle più alte forme di carità“. L’ampio consenso accordato ci 
sprona a continuare sulla strada da tempo intrapresa con immutato e, se possibile, accresciuto 
impegno e spirito di servizio. Il lavoro svolto in questi cinque anni ha dato i suoi frutti, sappiamo di 
avere una responsabilità enorme. L'esperienza da una parte e l'entusiasmo dei volti nuovi saranno il 
valore aggiunto del nostro gruppo, formato da dodici persone, si perché anche i non eletti sono parte 
integrante della formazione e verranno coinvolti nel percorso all'interno delle linee programmatiche 
della nostra amministrazione. Nel recente passato si sono create le condizioni per iniziare un 
periodo nuovo che possa consentire a Tornaco di spalancare le porte alla AMICIZIA, alla 
CONDIVISIONE,  alla SOLIDARIETA’, alla ARMONIA. Una ventata di novità che adoperandoci 
INSIEME, TUTTI,  rappresenti la risposta alla legittima aspettativa di una QUALITA’ DELLA 
VITA migliore”. 
 
Quindi il Sindaco introduce il primo punto all’ordine del giorno e dà lettura della proposta di 
deliberazione: 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Richiamati: 

• l’articolo 41, comma 1, del decreto legislativo 18 agosto 2000 numero 267 (TUEL) e s.m.i., per il 

quale “nella prima seduta il consiglio comunale e provinciale, prima di deliberare su qualsiasi altro 

oggetto, ancorché non sia stato prodotto alcun reclamo, deve esaminare la condizione degli eletti a 

norma del capo II, titolo III, e dichiarare le ineleggibilità di essi quando sussista alcuna delle cause 

ivi previste (…)”; 

• il citato Capo II, rubricato incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità, del Titolo III, Parte I del 

TUEL;  

• l’articolo 10 della legge 31 dicembre 2012 numero 235 rubricato “Incandidabilità alle elezioni 

provinciali, comunali e circoscrizionali” (norma che ha sostituito la previgente disciplina del 

TUEL);  



• l’articolo 69 del TUEL, che disciplina lo speciale procedimento di contestazione e verifica delle 

eventuali  cause di ineleggibilità e di incompatibilità sopravvenute all’elezione;   

 

premesso che:  

• in seguito alle Elezioni Amministrative del 25 maggio 2014, in data 26 Maggio 2014 la sezione 

elettorale ha provveduto all’atto di proclamazione degli eletti;  

• successivamente alla proclamazione, non sono pervenuti reclami, opposizioni, segnalazioni circa la 

sussistenza di taluna delle cause di ineleggibilità e incompatibilità previste dal TUEL e di 

incandidabilità  dettate dall’art. 10  della legge 235/2012 in capo ai Consiglieri comunali appena 

eletti; 

• previa formale sollecitazione a cura del Segretario comunale, nessuno dei Consiglieri presenti ha 

sollevato reclami, opposizioni, segnalazioni circa la sussistenza di taluna delle cause di 

incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità in capo agli eletti;   

• Viste, altresì, le dichiarazioni rese e prodotte, dopo la proclamazione, dal Sindaco e dai singoli 

Consiglieri, circa l’insussistenza di cause di ineleggibilità e incompatibilità alla carica; 

 

esaminata con esito positivo la condizione degli eletti a norma del Titolo III, Capo II del TUEL e 

dell’articolo 10 e 11 della legge 235/2012;  

 

Tanto richiamato e premesso, il Consiglio comunale, vista la suesposta proposta di deliberazione, 

 

PRENDE ATTO 

 

dell’assenza di qualsivoglia causa di incandidabilità, ineleggibilità o incompatibilità previste dal TUEL e 

dalla legge 235/2012 in capo al Sindaco e ai Consiglieri comunali eletti nelle consultazioni amministrative 

del 25 maggio 2014.  

Quindi con voti resi in forma palese per alzata di mano: 
Votanti: 11 
Favorevoli: 11 
Contrari:-- 
Astenuti:-- 
 

DELIBERA 
 

di convalidare l'elezione dei sottoelencati, proclamati eletti alla carica di Sindaco e di Consigliere comunale 

nelle elezioni tenutesi il 25 maggio 2014: 

 

 

 



Candidato eletto Sindaco: 

 

Cognome e nome Lista collegata 

SARINO GAUDENZIO LA QUALITA’ DELLA VITA 

 
Candidati eletti Consiglieri: 

 
N. Cognome e nome Lista CIFRA INDIVIDUALE 

 
1 CATTANEO 

MICHELA 
LA QUALITA’ DELLA VITA 351 

2 RINO MARCO LA QUALITA’ DELLA VITA 345 
3 BELLAN SIMONE LA QUALITA’ DELLA VITA 335 
4 BISAGNI ANDREA 

GIOVANNI 
LA QUALITA’ DELLA VITA 334 

5 CALDARELLI 
GIOVANNI 

LA QUALITA’ DELLA VITA 333 

6 MONFRINOTTI 
CLEMENTINA 

LA QUALITA’ DELLA VITA 333 

7 BETTENZOLI 
EMANUELA 

LA QUALITA’ DELLA VITA 331 

8 CREMONA 
GIUSEPPE 

IL BENE COMUNE PER TORNACO 
– PER LA BASSA 

CANDIDATO ALLA CARICA DI 
SINDACO LISTA DI MINORANZA 
(art. 71, comma 9, D.Lgs. n. 267 del 

2000) 
9 GERBINO 

PIERANTONIO 
IL BENE COMUNE PER TORNACO 

– PER LA BASSA 
231 

10 UBEZIO MARIO 
GIUSEPPE 

@@@.TORNACO.N.TE CANDIDATO ALLA CARICA DI 
SINDACO 

LISTA DI MINORANZA 
 (art. 71, comma 9, D.Lgs. n. 267 del 

2000) 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE  

Infine, su proposta del Presidente; 

Considerata l’urgenza di dar corso agli ultimi adempimenti di competenza di questa Amministrazione; 

Con voti resi in forma palese per alzata di mano, 

Votanti: 11 
Favorevoli: 11 
Contrari:-- 
Astenuti:-- 

DELIBERA  

di dichiarare immediatamente eseguibile la presente deliberazione ai sensi dell’art. 134, comma 4 del D.Lgs. 

18 agosto 2000, n. 267. 



 
Di quanto innanzi è stato redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene sottoscritto come 
segue: 

                     IL SINDACO                                                      IL SEGRETARIO COMUNALE 
                F.to     Gaudenzio Sarino                                                         F.to     Dr. Alfonso Russo 
 
 

Parere di regolarità dell’azione amministrativa 
Parere favorevole in ordine alla regolarità 
amministrativa espresso ai sensi dell’art. 97  del 
T.U. approvato con D. Lgs. 267 del 18/08/2000. 

 
Il Segretario Comunale  

                       F.to   Dr. Alfonso Russo 
 
 

Parere di regolarità contabile 
Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile 
espresso ai sensi dell’art. 49 – primo comma – del 
T.U. approvato con D.Lgs. 267 del 18/08/2000. 

 
Non dovuto 

PUBBLICAZIONE 
In data odierna, la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi 
(art. 124, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000) 
Data    24/6/2014                                                                                              Il Segretario Comunale 
                                                                                                                      F.to   Dr. Alfonso Russo 

  
 

ATTESTAZIONE  
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, attesta che la presente deliberazione: 
è stata pubblicata mediante affissione all’albo pretorio comunale per 15 giorni consecutivi 
(art. 124, D.Lgs. n. 267/2000); 

 è stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 del D.Lgs. n. 267/2000; 
 è divenuta esecutiva il ...................................................., decorsi dieci giorni dalla pubblicazione 
(art. 134, comma 3, D.Lgs. n. 267/2000). 

Data .  12/6/2014 
 

   Il Segretario Comunale 
                                                                                                                             F.to Dr. Alfonso Russo 
    
 
  
Copia conforme all’originale, per uso amministrativo. 
Tornaco,  li  12/6/2014 
                                                                                                               Il Segretario Comunale  
                                                                                                                      Dr. Alfonso Russo 
 
 
 
   

 


